



# “创新快板+小喇叭”“机防+人防” 筑牢疫情防控“社区防线”

当前国内疫情形势依旧严峻和复杂,作为基层治理的最小单元;也是疫情防控的第一道关卡,南京各社区为疫情防控做了哪些工作?有哪些亮点?1月28日,现代快报记者探访多个社区发现,通过小喇叭广播、创新快板、“机防+人防”等方式,南京基层社区已做好充分防疫准备。



扫码看视频

现代快报+/ZAKER南京记者 陆雨潇 潘荣 刘赞 周明 张瑾



汇林绿洲社区对返宁人员进行信息登记,进出小区需测温 社区供图

## 小喇叭循环播,反复宣传防疫要点

1月28日上午,建邺区江心洲街道洲岛家园社区悦江苑小区门前,志愿者正在为进入小区的居民测量体温,旁边还有一个大喇叭正在循环播放防疫信息,提醒居民外出戴好口罩。见到有几个老爷爷没戴口罩坐在门前晒太阳,志愿者赶紧走上前提醒。

洲岛家园社区书记丁亚东告

诉现代快报记者,为了让社区的老年人能够严格遵守防疫要求,社区工作人员每天在老年人耳边念“紧箍咒”,提醒他们做好防疫措施。“洲岛家园社区老年人很多,有时候口头宣传他们不理解,也记不住。我们就在每个小区门口放置小喇叭循环播放,还在老年活动室张贴超大字体,反复宣传防疫要点。”

除了在居民小区出入口播放小喇叭提醒居民戴口罩、不聚集,鼓楼区下关街道还制作了200余张海报、近百条横幅进行疫情防控宣传。下关街道宣传人员徐萌萌告诉记者,街道的党员干部还利用“百日大走访”的契机,上门发放防疫宣传折页,了解居民出行信息,做到精准排查。

## “机防+人防”,居民进出更放心

汇林绿洲社区由4个有物管小区和6个无物管小区组成。早在去年2月,社区内的所有无物管小区全都安装了门禁安全系统,并安装了车辆道闸系统,实现了封闭式管理。

“除了‘机防’,我们招募的居

民志愿者也会在小区巡逻,组成了一支‘人防’队伍,小区进出口测温、查看绿码和行程轨迹一个都不能少。外来返宁人员还会进行严格的信息登记。”汇林绿洲社区党委副书记张莉莉说。

在建邺区兴隆街道苍山路社

区,为了更加细致地对返宁人员进行管理,社区要求各小区物业加强对地下车库的巡视和排查。“如果有哪些车辆长期不在,近期突然返回了,可能就是从外地回来的,我们就会上门进行排查登记。”汤英霞说。

## 创新快板唱出防疫要领

“沿江街道发倡议,严防死守要牢记;欢度春节心情好,佩戴口罩不可少;外地归来要扫码,隔离结束才安心;人人自觉防新冠,红红火火中国年。”1月28日,江北天润城第九街区门口的大喇叭里正播放着疫情防控的快板,每个进出小区大门的人都可以听到快板的

内容。小区保安小谢笑着告诉记者,快板已经唱一个多月了,“前段时间还唱坏了一个小喇叭了。”记者看到,对于每一位进入小区的人,小谢都要测量体温,“我们24小时轮班倒,谁进来都要测温的。”

沿江街道京新社区网格员李健

介绍,快板听起来比较顺口,更容易让大家接受,辖区内其他小区也有唱快板的,但是每个小区内容不太一样。除了快板之外,社区每天都会向物业发送最新的全国中高风险地区信息。工作人员也上门为业主送上了《疫情防控的一封信》,并在单元楼张贴。

## 微信群、“核酸预案”构筑硬核防护网

随着春节临近,人员返乡增多,宾馆、酒店作为重要的人员聚集场所,防控压力陡然增大。湖南路街道裴家桥社区内就有不少这样的场所。社区书记李桂萍想出一个妙招,她把所有商户都拉入了一个微信群。这样可以确保随时了解到每家酒店的外来人口情况。每当有一地升级为中高风险地区,李桂萍就会迅速将消息发至群里,提醒每一位商户查看入住情况,“在群里沟通很方便,每天我都会在群里问他们有没有中高风险来的住客,

沟通效率高了不少。他们也能立即掌握最新的信息。”

位于江宁秣陵街道的东旺社区辖区组成复杂,既有自然村也有集镇,防疫工作量大。社区工作人员周润天向记者介绍,目前辖区内的防疫工作主要围绕自然村和住宅小区两块展开。“自然村每天上午和下午都有两名工作人员上门对外地归宁人员进行登记,并用小喇叭宣传防疫知识。小区也安排了人员进行测温、登记外地归宁人员以及查验苏康码等工作。”辖区内

的400多家小商铺也是社区的防疫重点。“我们首先上门跟他们宣传防疫知识,要求他们签署承诺书,必须对进出商铺的人进行测温,对外地归宁人员进行登记查验苏康码等。”周润天还告诉记者,社区还提前做好“全民核酸”预案,“就在前几天我们还做了核酸检测的演练,有几个检测点,如何在1到2天内检测完全部的居民,我们都做好了预案。社区现在24小时值班制,什么事都能第一时间做出反应。”周润天说。

## 仅剩71位! 南京大屠杀幸存者杨翠英去世

南京大屠杀幸存者杨翠英于1月28日去世,享年96岁。杨翠英老人是今年去世的第1位幸存者,目前经南京侵华日军受害者援助协会认证的在册在世的幸存者仅剩71位。愿老人一路走好!

杨翠英证言:

我叫杨翠英,1925年出生。南京沦陷后,爸妈带着我、弟弟、妹妹

和小叔叔,逃到大方巷难民营。一天中午,日本兵冲进了难民营,把爸爸、堂爷爷和舅舅拖走,他们从此再也没有回来。一个月后,妈妈在难民营里生下弟弟,这时日本兵来了,因为弟弟哭闹,日本兵竟然把弟弟活活踩死。

据侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆微信公众号

## 热水器坠落砸坏雨棚 街道、社区及时协调处理

快报讯(通讯员 朱向荣 记者 赵丹丹)近日,有居民拨打12345政务热线,反映建邺区莫愁湖街道育英村3栋10号楼顶的太阳能热水器被大风刮落,导致一楼、二楼、四楼住户阳台玻璃、雨棚和晾衣架等被砸坏。莫愁湖街道文体社区赶紧协调处理,消除隐患。

接到12345工单后,建邺区莫愁湖街道文体社区党委书记带领网格员前往现场,并立即联系小区物业、社区太阳能热水器专业维修人员,对现场进行检查,查明原因,排除隐患。维修人员通过检查发现,原来是

由于热水器固定不牢,风力太大引发的掉落。好在热水器圆筒里面无水,造成的后果并不严重。

在街道、社区工作人员的协调处理下,热水器所有者对受到损坏的业主给予了相应赔偿,居民对社区积极介入、协调处理的态度表示满意。

下一步,街道将提醒辖区居民,对于长时间不使用的太阳能热水器,可找专业人士进行拆除或进行加固,并联合物业公司,加强对楼顶巡查力度,及时消除安全隐患,保障辖区居民生命财产安全。

## 6号线施工“最难站点”明故宫站 上半年开始土建施工



地铁6号线明故宫站施工现场 图片来源:南京地铁

快报讯(通讯员 地轩 记者 刘伟娟)深达39.5米,下穿既有2号线,地理环境特殊、地质条件复杂,需要使用3大类20多种施工工法,且工序转换频繁……这便是中国中铁隧道局集团负责施工的地铁6号线明故宫站,堪称该条线路施工“最难站点”。1月29日,现代快报记者获悉,这个“最难站点”进展迅速,计划今年上半年开始土建施工。

明故宫站地处玄武区、秦淮区交界,位于明故宫路东侧,南北向纵跨中山东路路口,下穿既有2号线明故宫站,建成后形成十字交叉换乘。该站为地下5层结构,最大开挖深度为39.5米。处理多变地质多达7种,车站紧邻地铁2号线,确保线路的运营安全也是工程施工的关键之一,因

此施工难度与安全风险居全线之最。明故宫站工程分为南北侧两个明挖基坑和一条暗挖隧道。施工单位于2020年6月份正式进场,在地方各级政府部门和南京航空航天大学等相关单位的支持下,施工单位稳步有序推进工程建设。计划于今年上半年开始土建施工。

地铁6号线全长32.365公里,南起南京南站,途经南部新城、紫金山、黑墨营、燕子矶和南京经济技术开发区,止于栖霞山,共设车站19座,与已运营、在建和规划中的13条线路换乘,建成后将与机场线贯通运营,是今后主城通往机场最为快捷的通道,也是连接栖霞、铁北、城东、南部新城等片区的一条重要线路。